Что в лесу всего виднее?

Дача дедушки Корнея

Кто в лесу всего древней?

Добрый дедушка Корней

Он живет без суеты, 

говорят,

Со столетием на ты, 

говорят, 

Коренной его кумир, 

говорят, 

Всем известный Мойдодыр,

говорят 

Не одно поколение наших соотечественников называли Корнея Ивановича Чуковского «дедушка Корней». И этот образ доброго дедушки,  сказочника, окруженного счастливой детворой,  прочно вошел в наше сознание (можно фильм, где он с детьми)
Кто же он, Корней Чуковский? (фотографии разных лет)

А он не Корней и не Чуковский, а Николай Корнейчуков. Он родился в 1882 году в Петербурге, у Пяти Углов, был крещён Николаем. Затем в метрике следовало имя его матери - "украинской девицы" Екатерины Осиповны Корнейчуковой - и страшное слово: незаконнорожденный.  «А в документах – страшные слова: сын крестьянки, девицы такой-то. Я этих документов до того боялся, что сам их никогда не читал» - писал он в своем дневнике. Скорее всего, состоятельные родители   столичного студента, который был отцом Николая и его старшей сестры Марии,  не захотели принять в дом украинскую крестьянку, которая зарабатывала на жизнь стиркой и стряпней. А молодой человек не посмел их ослушаться. Мама забрала своих двоих детей и уехала из Петербурга в Одессу. (фотография мамы, маленьких Николая и Марии)  (фотографии старой Одессы)
Клеймо «незаконности» отравило всю юность Чуковского.   
Семья, в которой одна мать, лишенная поддержки отца растит двоих детей, естественно, была обречена на тяжелую, бедную жизнь. Все  события одесской жизни он описал в автобиографической повести «Серебряный герб». 
Журналист.
Николай не смог закончить гимназию, экзамены за гимназический курс он сдал экстерном. А в 1901 года, сначала в "Одесских новостях", потом в других изданиях, стали появляться статьи молодого публициста Чуковского. С начала литературной деятельности Николай Корнейчуков взял псевдоним «Корней Чуковский», а позже псевдоним Корней Иванович Чуковский стал его настоящим именем, отчеством и фамилией. 
В редакции «Одесских новостей» Чуковский был единственным человеком, кто читал по-английски и в 1902 году его отправляют  корреспондентом в Англию. (старинные фотографии Лондона)  (Интерьер библиотеки британского музея в Лондоне)
Полтора года зарубежной жизни он ежедневно посещает бесплатный читальный зал библиотеки Британского музея, где читает запоем английских писателей, историков, философов и  критиков-публицистов,  что помогло   вырабатывать собственный стиль, который называли "парадоксальным и остроумным".
Вернувшись в Россию во время революции 1905 года, Чуковский был захвачен революционными событиями. (Музыка – какая-нибудь «Варшавянка» или «Марсельеза» - «отречемся от старого мира…»)

Он начал издавать в Петербурге сатирический журнал «Сигнал». 
После четвёртого номера его арестовали за «оскорбление величества» (вид тюремной одиночной камеры – в Петропавловской крепости что ли?) В ожидании суда, в одиночной камере, он читает вслух О.Генри, громко хохочет, пугая надзирателей. Чуковский был оправдан по суду и вскоре стал ведущим литературным обозревателем   и критиком в солидной и популярной столичной газете «Речь», где и работал до самой революции 1917 года. Критическим статьям Чуковского была свойственна   острота, и  написаны они     были легким, почти разговорным языком, в манере задушевной беседы.
«Чукоккала»
В 1906 году Корней Иванович купил дачу недалеко от Петербурга в    финском местечке Куоккала. Там в своем имении «Пенаты» жил   Репин. Корней Иванович и Илья Ефимович подружились, не смотря на большую разницу в возрасте. Именно Чуковский убедил Репина   подготовить книгу воспоминаний «Далёкое близкое» (портрет Репина, портрет Чуковского работы Репина).
В Куоккале Чуковский прожил около 10 лет. Здесь и создавалась книга, которая    стоит особняком   не только  среди работ самого Чуковского, но, пожалуй, во всей нашей литературе. Это уникальный памятник русской литературы. И даже имя у книги необычное – «Чукоккала». Название это придумал Репин, соединив два слова - Чуковский и Куоккала. Что представляет собой эта книга? Сам Корней Иванович определил так: «Иногда это рукописный альманах, откликающийся на злободневные темы, иногда же – просто самый обыкновенный альбом для автографов».  Но это не обычный «альбом для автографов». На его страницах   формата обыкновенной тетрадки,  оставляли свои автографы десятки знаменитостей — от Репина до  Солженицына:    Блок и Ахматова, О. Мандельштам, Н. Гумилёв, З. Гиппиус, И. Бунин; Ф. Шаляпин и  Н. Римский-Корсаков, А. Конан-Дойль, О. Уайльд и др. (можно кой-какие портреты пустить, только не очень много)       И эти знаменитые люди   оставляли на страницах рукописного альманаха не только автографы в привычном понимании этого слова, но и свои стихи, дневниковые записи, рисунки, шаржи, ребусы пародии и даже мини-пьесы! (картинки, связанные с Чукоккалой).
Интересно, что почти все участники «Чукоккалы» здесь  пробовали себя в новом качестве. Так,  Маяковский рисует, а Блок впервые представляет пародийную комедию. И ведь некоторые стихи известнейших поэтов и писателей сохранились только здесь и нигде больше не публиковались. То же относится и к рисункам. Всё это делает «Чукоккалу» настоящей жемчужиной, уникальным памятником русской культуры.
«Чукоккала» со своим владельцем проживает грозные события XX века: «Октябрьская революция», «Первая мировая война», «Вторая мировая война»… Первая запись в «Чукоккале» относится к 1914 году, а последняя – к 60-м годам XX века. Но,  «Лишь мелкими и случайными отблесками отразились в ней две мировые войны» - писал Корней Иванович. Почему? Всё дело в том, что эта удивительная тетрадка Чуковского была своего рода отдушиной для многих людей той поры.   Всевозможные литературные игры, шутки, пародии,  язвительные насмешки - отдых для души во времена  тяжелейших испытаний. 
Одно из самых главных достоинств «Чукоккалы» - это её документальность. Ведь очень интересно узнать, каким почерком писали Маяковский, Блок, Гумилев, Гиппиус, Набоков (если найдутся – картинки автографов).
Здесь и  рисунки, выполненные  совсем необычным «инструментом» - папиросным окурком. «К старости у Репина стала болеть рука, и доктора предписали ему хотя бы один день в неделю не заниматься ни рисованием, ни живописью… - вспоминал Чуковский. - Сидя у меня за столом, Репин с тоской оглядывался, нет ли где карандаша или пера. И, не найдя ничего, хватал из пепельницы папиросный окурок, макал его в чернильницу и на первой же попавшейся бумажке начинал рисовать» (если не найдется этих окурочных рисунков, то абзац выпустить).
Итак, что же такое «Чукоккала»? Это блистательное свидетельство эпохи, творческой жизни первой половины XX столетия. Она передает   неповторимую атмосферу  того времени. И, конечно, она отражает  личность ее   замечательного  составителя – Корнея Ивановича Чуковского. Ведь именно ему писатели оставляли свои  экспромты!
Жизнь формировала характер этого незаурядного человека. Вот что говорил о нем писатель Вениамин Каверин, который познакомился с Чуковским в 1920 году: «Человек, подобного которому я не встречал в моей долгой жизни. Переломанная юность. Поразительная воля. Беспримерное стремление к заранее намеченной цели. Искусство жить в удушливой общественной атмосфере. И любая из этих черт обладала удивительной способностью превращения, маскировки, умением меняться, оставаясь самим собой». Запомним эти слова, они многое открывают в судьбе Корнея Ивановича. 
Характер сложный, противоречивый. Из «Дневников», из воспоминаний современников мы знаем, что Корней Иванович постоянно кому-то помогал, за кого-то хлопотал. И в то же время Евгений Шварц, который несколько месяцев был секретарем Чуковского, писал: «Он был окружен как бы вихрями, делающими жизнь возле него почти невозможной. И, к довершению беды, вихри, сопутствующие ему, были ЯДОВИТЫ…. Он вечно, и почему-то каждый раз нечаянно, совсем, совсем против своей воли, смертельно обижал кого-нибудь из товарищей по работе. Нет, он не был душевно больным, только душа у него болела всегда». 
(41) И в жизни Чуковского было много противоречий. «Патриарх советской детской литературы», многократно награжденный орденами. Но в последние годы, когда стали раскрываться секретные архивы, мы узнаем, что присуждение Ленинской премии Чуковскому – он получил ее в 1962 году -  в высших партийных сферах считалось крайне нежелательным.
 
(42, 43, 44, 45) Детские книги его издаются огромными тиражами – один из самых издаваемых в мире писателей,  но многие годы «генералы от литературы» боролась с так называемой «чуковщиной».  Сам Корней Иванович говорил: «А насчет того, что такое «чуковщина», у меня есть особое мнение. Я, например, думаю, что этим словом ругаться нельзя».
 Писателя обвиняли в том, что он пропагандирует всевозможные чудеса. Люди, поставленные «руководить» детской литературой, были убеждены, что мишки, зайчики и крокодилы ничему не могут научить маленьких строителей коммунизма. А тараканы и мухи – вообще разносчики инфекции (Здесь «Муха-Цокотуха» - театр).
 (46) Противоречивость даже в семье – сын, Николай Чуковский  советский писатель – типичный конформист. А дочь Лидия Корнеевна, известная правозащитница, диссидентка.
Кем же был все-таки Корней Иванович Чуковский? (47) Недавно опубликованные его дневники,  да немногие свидетельства   современников дают представление  об этом очень не простом, поразительно одаренном человеке (на экране –  «К. Чуковский. Дневник 1901-1929, 1930-1969годы).
Дневники эти – запечатленные встречи – встречи с людьми или явлениями, поразившие писателя. (48) Репин и Короленко, (49) Леонид Андреев, Алексей Толстой, Куприн, (50) Горький, Маяковский, Ахматова, … (портреты ). (51) И еще десятки людей, с которыми встречался Корней Иванович за свою долгую, долгую жизнь. Характеристики его подчас ядовиты, насмешливы, но всегда точны и остры. (52) Вот Луначарский: «Он лоснится от самодовольства. Услужить кому-нибудь, сделать одолжение – для него нет ничего приятнее. Он мерещится себе как некое всесильное благостное существо…»(портрет)
Об одном современнике – художнике: «Он ужасно восприимчив к съестному – возле лавок гастрономических останавливается с волнением художника, созерцающего Леонардо. Гурманство у него поэтическое, и то, что он ел, для него является событием на весь день». О другом – «скучен, как паутина». 
(53) О Мережковском – «бойкий богоносец». 
(54) О Горьком: «Скуксив физиономию в застенчиво-умиленно-восторженную гримасу (которая при желании всегда к его услугам) (портрет Горького соответственно реплике). 
(55) О Гумилеве – «этот даровитый ремесленник». 
(56) О Евгении  Замятине: «это приятнейший лоснящийся парень, чистенький, комфортный, знающий, где раки зимуют, всем нравящийся, осторожный – и все же милый (портрет).
 Вера Ильинична Репина (дочь художника): «тупа умом и сердцем, ежесекундно думает о собственных выгодах, труслива, нагла, лжива, никакой души даже в зародыше». 
(57) Короленко: «Сам он был дивный юморист, жизнелюб, но где-то под спудом в нем лежала застарелая русская скука, скука русских изб, русских луж и заборов» (портрет, там, где он похож на русского мужика и библейского пророка одновременно).
(58) Но есть один человек, о котором Чуковский всегда говорил только с нежностью, почтением, любовью. Это Александр Блок (портреты – где он молодой и красивый и накануне смерти)
(59) Вот запись от 12 августа 1921 г. Умер Блок. Чуковский едет из г. Порхова. «Никогда в жизни мне не было так грустно. Я даже не думал о нем, но я чувствовал боль о нем. Я не плакал о Блоке, но просто – все вокруг плакало о нем…» И далее, Чуковский вспоминает голос, манеру отвечать по телефону… его обреченною походку и всегдашнюю невольную величавость. Не правда ли – так вспоминать можно только об очень любимом человеке…
(60) И еще: дневники свидетельствуют о той атмосфере, которая существовала в послереволюционные годы (фотографии Петрограда 20-х гг.).  Особенно характерны дневники 20-х гг. Разруха. Лишения, жизнь впроголодь, постоянные поиски заработка, пайков, полена дров.  «Бегаю по комиссарам и ловлю паек. Иногда  мне из милости подарят селедку, коробку спичек, фунт хлеба – я не ощущаю никакого унижения и всегда с радостью, как самец в гнездо бегу к птенцам, неся а плече добычу».

У Чуковского большая семья – четверо детей, младшая Мурочка – совсем крошка. Однажды Ахматова (если найдется – портрет худющей Ахматовой) отдала ему бутылочку молока для его маленькой дочки.  «Чтобы в феврале 1921 года один человек предложил другому – бутылку молока!» - писал Корней Иванович в дневнике. 

 И все же… Труд, каждодневный творческий труд. Чуковский работает в издательстве «Всемирная литература»,  где он был с момента основания членом коллегии и заведующим англо-американской редакцией;  работает над переводами Уитмена, пишет книгу о Некрасове. И огромная просветительская работа. Петроградские литераторы постоянно читают лекции для самых, казалось бы, неподходящих слушателей – матросов, солдат, работниц, кухарок…проституток. Лекции  о Пушкине, Розанове, Шпенглере, Врубеле. (фотографии какого-нибудь собрания, лекции пролетарского вида народ). И еще общественная работа: «Я взялся организовать в Доме Искусств Студию, Библиотеку, Детский Театр»… Дом искусств (Мойка, 67, описанный в   романе   Ольги Форш «СУМАСШЕДШИЙ КОРАБЛЬ» и многочисленных воспоминаниях), и Дом Литераторов   - центры литературной жизни Петрограда в 1919-22. Здесь были писательские общежития, устраивались творческие вечера и художественные выставки. Чуковский был членом высшего совета Дома искусств. 

Вот «расписание» только на одну неделю: «В понедельник лекция в Балтфлоте, во вторник заседание с Горьким по секции картин, заседание во «Всемирной литературе», лекция в ГорОхре; в среду лекция в пролеткульте, в четверг вечеринка в Студии, в пятницу заседание по секции картин, во Всемирной литературе, лекции в Доме Искусств»


Чуковский нежный, заботливый отец, он занимается со старшими, внимательно следит за их развитием, поощряет попытки творчества, нянчит младшенькую, Мурочку. (портреты детей: Лидии, Николая, Бориса и Мурочки)  Стихи, сделавшие его классиком, первоначально писались им для своих "любимейших бобрят", как он называл ребятишек. 

ГОЛОВАСТИКИ

Помнишь, Мурочка, на даче
В нашей лужице горячей
Головастики плясали,
Головастики плескались,
Головастики ныряли,
Баловались, кувыркались.
А старая жаба,
Как баба,
Сидела на кочке,
Вязала чулочки
И басом сказала:
- Спать!
- Ах, бабушка, милая бабушка,
Позволь нам ещё поиграть.
Сколько лиц у Чуковского?  

Принято считать, что он существовал как бы в шести лицах.
Чуковский – литературный критик,  автор статей и книг о самых знаменитых  его литературных современниках – ведь перед его глазами прошел весь Серебряный век. Книги «Футуристы», «Лица и маски», «От Чехова до наших дней», «Леонид Андреев большой и маленький», «Александр Блок  как человек и поэт», «Ахматова и Маяковский»,  «Оскар Уайльд», «Две души Максима Горького». Уже сами названия книг говорят о том, что это не обычные литературоведческие исследования. Из мелких, как бы случайно подмеченных черт он,   в конечном счете,   «воссоздает духовную личность писателя», душу поэта. Но писать о современной литературе становилось все труднее. В 1925 году Чуковский признавался в дневнике: «Как критик я принужден молчать, ибо критика у нас теперь рапповская, судят не по талантам, а по партбилетам».
Чуковский – известнейший и любимый детский писатель, сказочник, автор «Крокодила», «Мойдодыра», «Тараканища», «Мухи-Цокотухи», «Бармалея» и «Телефона». Все эти сказки  - с веселым концом, где добро обязательно побеждает зло, а бывшие противники – мирятся и превращаются в друзей,  и все кончается всеобщим весельем. Корней Иванович прекрасно понимал детскую психологию. Он  знал, что нужно его читателю. «У меня с ними общий язык». В этом-то и секрет того, что сказки Корнея Чуковского читали дети всего ХХ века, будут, наверное, читать и в ХХ1. Не беда, что материальный мир с тех пор так изменился. Изменяется жизнь – ребенок не меняется.

Читать по кусочку из всех сказок , быстро сменяя друг друга

Первая сказка Чуковского  «Крокодил» - появилась в 1916 году, остальные были написаны в начале 20-х гг. И вот что интересно – с самого начала в них искали «второе дно».  Велик соблазн увидеть в «Тараканище» портрет вождя всех времен и народов  - крохотный усатый злодей, страх перед которым буквально парализует больших и сильных зверей. Но дело в том, что сказка-то была написана задолго до того, как началась  расправа вождя над своим народом. «Двойное дно» в сказках есть, но его смысл гораздо шире.  Загадка в психологии человечества –   трусливая толпа в ужасе покоряется узурпатору, которого, в конце концов, побеждает герой-одиночка. Вот такой сказочник -  он  смог  предвидеть главный трагический  мотив ХХ века -  тирания ничтожества и трусливые массы.

1 февраля 1928 года в «Правде» была напечатана статья Н.К.Крупской о «О Крокодиле К.Чуковского», в которой эта сказка была объявлена «буржуазной мутью». Результат – запрет всех детских книг Чуковского. 
Горький, Ал. Толстой, К.Федин, Ольга Форш, Зощенко  и многие другие писатели обратились к наркому просвещения Луначарскому с протестом против этого запрета. 
Чуковский – переводчик,   открывший русскому читателю Уитмена, Киплинга, О. Уайльда, Шекспира, Конан Дойла. Он пересказал для детей «Барона Мюнхгаузена» и «Робинзона Крузо.  Возникла потребность осмыслить и обобщить переводческий опыт,   и Чуковский занялся теорий художественного перевода и стал крупнейшим авторитетом в этой области.

Чуковский – историк и исследователь русской литературы.  Труды только об одном Некрасове заняли бы несколько книжных полок, исследователь редактирует полное собрание сочинений поэта. Крупнейший труд «Мастерство Некрасова» вышел в 1952 году.

Чуковский -лингвист. «Живой как жизнь» это книга о русском языке . Он защищал живой язык от засилья казенных, засушенных оборотов  - для них он придумал слово «канцелярит», которое благополучно прижилось в языке.

Чуковский – автор  не имеющей аналогов в мировой литературе книги «От двух до пяти». Это одна из самых удивительных книг  по  детской психологии. Когда-то он сказал, что детский поэт  обязательно должен быть счастлив, как счастлив ребенок.  Он открыл сложный мир взаимоотношений ребенка со словом,   создал целую философию детства, угадав тот период гениальности, который переживает в этом возрасте каждый человек.
Чуковский в Переделкине
Самым главным своим произведением Чуковский называл детскую библиотеку. Пятьдесят с лишним лет назад он построил ее, а потом подарил государству, с тех пор библиотечный фонд с 400 книг увеличился до 13 тыс. Но дело, конечно, не в количестве книг. 

Первая общедоступная детская библиотека появилась в Москве в 1878 году. К 1914 году их в России было всего двадцать. 
«Что такое сельская библиотека? - говорит Валентина Сергеевна Хлыстова, уже больше сорока лет заведующая библиотекой Чуковского.-  Для культурной жизни в сельской местности это практически все».  (выступление В.С. Хлыстовой. Фильм о библиотеке)
Когда после войны строились дачи, строители жили в бараках. Иногда по пять-шесть человек в одной комнате. Их детям было просто негде делать уроки. Вот некоторые из них и делали их у Чуковского».

Вероятно, у многих детей, живущих в Переделкине и его окрестностях, вообще никаких книг не было. А Корней Иванович очень радел о том, чтобы дети читали. Поэтому у него появилась дома специальная этажерка с детскими книгами, которые он давал ребятам. «Один мальчик, -- рассказывает Валентина Сергеевна, -- как-то сказал Чуковскому: “Корней Иванович, а я у вас все книги с этой этажерки прочитал, а как стать богатырем -- так и не узнал…” Кажется, тогда Чуковскому и пришла в голову мысль построить детскую библиотеку. Итак, в начале 1957 года на участке рядом с домом Корнея Ивановича началось строительство. На свои деньги он заказал финский домик, в котором планировалось сделать несколько комнат. Все трудности, связанные со стройкой, ему пришлось взвалить на себя. Чуковский строил не просто хранилище книг. Он строил дом для детей. К концу года библиотека заработала. ». ( фильм)
  Чуковский прожил долгую жизнь. Воистину он был летописцем своей эпохи.   Он оставил книгу воспоминаний «Современники». В 90-е гг. вышли его «Дневники» Дневники охватывают почти 70 лет ХХ столетия – с 1901 по 1969 . И какие годы!. Три революции, четыре войны, страшные годы репрессий... Что спасло Чуковского от участи  Хармса, Мандельштама и многих, многих других?  Чудо?  Случайность? «Высшие соображения» властей? Прихоть тирана? Неизвестно. Чуковский очень скупо писал о себе.
Сейчас издается наиболее полное 15-томное собрание его сочинений. «У меня с юности  было – да и сейчас остается – одно драгоценное свойство: назло всем передрягам и дрязгам вдруг ни с того ни с сего, без всякой видимой причины, почувствуешь  сильнейший прилив  какого-то сумасшедшего счастья... Вдруг вскакиваешь с постели  с таким безумным ощущением радости, словно ты – пятилетний мальчишка, которому подарили свисток». (портреты старенького Чуковского)
Да, автор «Мухи-Цокотухи» и «Доктора Айболита» был крупной,  противоречивой  и очень яркой  фигурой, без которой наша культура была бы, несомненно, беднее.  Когда он скончался, кто-то сказал: «умер последний человек, которого еще сколько-нибудь стеснялись».  
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