                         Сценарий  3-го «Путешествия в Птицеград»
                                          Устный  журнал 
Участники: учащиеся 1-в и 1-г классов СОШ №7
Оформление: выставка с журналами «Муравейник», «Мурзилка», книги писателя  Е. Носова, набор открыток «Птица года», планшет, посвящённый варакушке, видеофильм «Орлан-белохвост», открытка «Орлан-белохвост», птица Сорока.
1. Вступительное слово ведущего.
Сегодня, 15 января,  мы уже в третий раз  отправляемся  в Птицеград.
Во время первого нашего путешествия мы пытались ответить на вопрос «Какие птицы и почему от нас улетают»? 
Второе путешествие было посвящено Синице, и Синичкин праздник мы завершили  в парке. Что мы там делали?
Почему наше 3-е путешествие  проходит именно сегодня, 15 января?
(дети могут высказать свои предположения)

2. 15 января  отмечается День зимующих птиц. 
Эту акцию объявил в 2010 году детский журнал о природе для семейного чтения «Муравейник» (показать журнал) и приурочил её к Дню рождения писателя  Е. И. Носова.  (показать портрет писателя и его книги).
У него есть такой рассказ – «Покормите птиц!» Написан он незадолго до смерти, последний, «завещательный».
Что же завещает нам писатель Е. И. Носов? Можете догадаться по названию?
Да! Писатель завещает нам заботиться о птицах! Название рассказа высечено по просьбе автора на его надгробном памятнике, а взято из стихотворения поэта  А. Яшина. 
(Дети читают стих. Яшина по частям – всего 5 частей).
Поэт А. Яшин и писатель Е. Носов напоминают нам о горемычной жизни синичек  зимой… (Прочесть отрывки из рассказа Е. Носова) – стр.165-166.
3. Большая синица была именинницей в 2000 году в акции Союза охраны птиц России – «Птица года».  (показать набор открыток).
А в только что ушедшем от нас 2012 году «Птицей года» была красавица варакушка! (показать планшет, прочитать информацию о варакушке. Подарить самым активным детям в память о варакушке закладки с фотографией и стихотворением). 
До свидания, Варакушка!

4. Какая же птица является именинницей Нового, 2013 года? В одном только эта птица близка варакушке: обитает вблизи воды. У моря, у реки, у озера – всё равно. А в воде главное – чтобы была рыба, много рыбы! На этом сходство с варакушкой заканчивается.
Птица 2013 года – сильный, могучий, величественный хищник – орлан-белохвост! (показать фото). Среди 8 видов орланов наиболее известны следующие:
Белоголовый – он является символом США, изображён на гербе этой страны;
Орлан-белохвост – обитает на всей территории России и в Белоруссии.
(Показать  видеофильм об орлане-белохвосте -)
5. Вопросы к фильму.
 - Чем отличается орлан-белохвост от орла? (у орлана ноги голые до пятки, в отличие от орлов.  Почему?  Да потому, что орланы охотятся за рыбой, выхватывая её из воды).  Редко парит высоко  в воздухе, в отличие от орла. Клюв у орлана массивнее, мощнее, чем у орла. 
- Почему птицу называют белохвостом?
- В фильме орлан назван «хозяином». Почему? 
(Он огромный,  размах его крыльев составляет 2,5 метра, весит 6-7 кг. 
Он – настоящий властелин неба, не боится ни холода, ни жары, ни голода.
- Орлан – зимующая или перелётная птица? (скорее – кочующая, но иногда может  зимовать у нас). 
- Какие птицы сопровождают орлана в фильме? (врановые: вороны, сороки, сойки, синицы).

6. Дополнительная информация:
- Питается орлан-белохвост рыбьим, птичьим и звериным мясом почти любой свежести. Разрывая крупную рыбу на куски, орланы управляются с ней очень быстро, будто в ней нет ни костей, ни острых колючек. Мощные лапы позволяют орлану без труда справляться с зайцем и даже некрупной лисой. Добычей орлана может стать бродячая собака. В любое время года, но особенно зимой, белохвосты охотно становятся стервятниками и вместе с воронами, грифами, орлами пируют на трупах павших животных.
- Селятся орланы вблизи населённых пунктов. Гнездо используют из года в год, регулярно ремонтируя его и надстраивая. В результате и без того большое гнездо (а вес орлана достигает 7 кг) через некоторое время превращается в огромное сооружение. В нём может быть от 1 до 3 птенцов. Иногда под тяжестью семейства ломаются толстые суки. 
Орланы могут гнездиться даже на опорах высоковольтных линий электропередач. В гнезде орлана свободно помещается человек, он может даже лежать на нём в полный рост.
- Орлан-белохвост занесён в Красную Книгу России и Московской области. Почему? Неужели этим могучим птицам кто-то угрожает?
Во-первых, это браконьеры, которые отстреливают птиц и делают из них чучела; во-вторых, они погибают во время рубок леса и пожаров; в-третьих, могут быть отравлены ядохимикатами во время обработки посевов; в-четвёртых, на высоковольтных линиях орланы могут поражаться электрическим током.
7. Как можно помочь «Птице-2013»?
Этих птиц изучают и охраняют учёные-орнитологи: организуют видеосъёмки, метят их цветными кольцами, надевая на правую лапу, ведут таким образом учёт орланов.
8. Задание для вас, ребята!
  - А нам можно найти места зимовок орланов, сосчитать этих зимующих 
    птиц; проследить, когда они нас покидают; закрепить многолетние гнёзда,
    построить искусственные гнездовья;  написать статьи в СМИ об орлане-белохвосте;  сделать фотографии Птицы-2013 года. Можно прочитать  об этой птице, подготовить сообщение, выступить перед ребятами, нарисовать орлана-белохвоста и т. д.
9. Заключение. «Весёлая переменка» из журнала «Мурзилка». 
«Сорока на хвосте принесла»
Задание: найти в рассказе Сорки не менее 10 ошибок.


