Московская областная государственная детская библиотека 
и Американский центр в Москве объявляют новый конкурс
«Открывая Америку»

Условия конкурса
I. Номинация «Создаём книжную закладку».

Возраст участников: 6 – 14 лет
Дорогие ребята! Предлагаем вам следующее задание. Создайте книжную закладку.

Требования к предъявляемым работам:

· Закладка должна быть оформлена с двух сторон, на английском языке.

· Сюжет закладки: 
1 (лицевая) сторона – книга (или книги) любого американского писателя; американская литература – полезные цитаты, информация об американских писателях и т.п.;              

2 (оборотная) сторона – любая полезная информация для читателей: о необходимости бережного отношения к книгам, советы, как сохранить книгу или полезные «шпаргалки» для изучающих английский язык. В сюжет закладок можно включать иллюстрации рисунки, фотографии, коллажи и т.п.

· Размер готовой закладки – не менее 16,5 см х 5 см, но не более 20 см х 5,5 см.

· Работы могут быть выполнены:

· А) вручную на бумаге, с использованием разных техник и материала исполнения: карандаш, фломастер, гуашь, акварель, коллаж, фотография и т.п. Главное условие – работа должна быть плоской, необъемной, пригодной для многотиражной типографской печати. На рассмотрение должны быть представлены оригиналы работ.

· Б) на компьютере. В этом случае их нужно прислать по электронной почте или привезти на электронном носителе. Формат файлов: .doc, .jpg, .tif, .bmp, .gif. Разрешение – не менее 300 dpi, размер файла для пересылки – не более 4,5 MB.

· У каждой работы должен быть только один автор. На конкурс должны быть представлены незаимствованные (собственные) рисунки или фотографии.
Внимание!
 По итогам конкурса лучшие работы будут использованы Американским центром и Московской областной государственной детской библиотекой для создания закладок для книг, которые будут тиражироваться и безвозмездно распространяться. Поэтому победители конкурса (правообладатели работ) должны предоставить организаторам конкурса право на полное либо частичное использование работ, внесение изменений (если это необходимо) в работу, а также на тиражирование и распространение готовой продукции, содержащей полное, либо частичное произведение автора. Автор работы обязательно будет указан на готовой продукции. 

Критерии оценки:

· - раскрытие темы;

· - оригинальность графического решения;

· - знание английского языка;

· - чувство юмора.

Работы принимаются только вместе с заполненным бланком заявки!

Уважаемые родители!

Ваш ребёнок принял решение участвовать в конкурсе закладок. 
Это значит, что ему понадобится помощь.

Во-первых, необходимо выбрать такую книжку, которая нравится и которую хочется порекомендовать другим. Затем нужно помочь юному дизайнеру определиться с техникой выполнения работы.

Обсудите с ребенком прочитанную книгу и решите, какой текст поместить на закладку. Это может быть как цитата из книги, так и собственная мысль (а может, и то, и другое), или высказывание известного человека и т.п. Главное – ребёнок должен понимать, почему он выбрал эти слова, что хочет ими выразить.

Помогите ребенку составить текст на английском языке. Не нужно писать за него, просто помогите найти нужные слова иностранного языка.

Подумайте над макетом закладки: как расположить изображения и текст. Можно создать несколько разных вариантов, а потом на семейном совете выбрать лучший. В споре рождается истина. Однако, старайтесь прислушиваться к детскому мнению и не пытайтесь сделать всю работу сами. «Взрослая рука» всегда видна в работах ребят.

Уверены, что наши маленькие художники справятся с заданием и надеемся, что работа доставит им удовольствие!

II. Номинация «Создаём видеоролик о прочитанной книге».

Возраст участников: 14 – 17 лет
 Дорогие ребята! Вы, конечно, любите смотреть видеоклипы. Вам предоставляется возможность сделать рекламный ролик о книге американского писателя. Попробуйте создать видеоролик так, чтобы ваши друзья и знакомые, а также любой человек, который увидел ролик, понял, о чем эта книга, и захотел прочитать ее.

 Вашу фантазию и творчество мы ничем не ограничиваем. На конкурс мы принимаем произведения видео-арта в любом жанре, исполненные в любой форме: мультфильм, видеофильм, музыкальный клип, рекламный ролик, компьютерная графика, флэш-анимация и др. Вы можете использовать любую книгу, но обязательно американского писателя (даже если вы прочитали эту книгу на русском языке).

Требования к представляемым работам:

· Видеоролик должен быть выполнен по книге американского писателя.

· Работа должна быть выполнена только на английском языке.

· Продолжительность ролика – не более 2 минут.

· В этой номинации могут быть представлены как индивидуальные, так и групповые работы. Состав группы – не более 6 человек. При подаче заявки на конкурс обязательно указать состав группы (Ф.И.О., возраст каждого участника) и контактную информацию для всей группы.

· Работа предоставляется в жюри на электронном носителе, по электронной почте (если объем файла не превышает 7-8 МБ) или пересылается через файлохранилище (Rapid Share, depositfiles и т.п.)

· Работы могут быть выполнены в любом из указанных форматов .wmv, .mpg, .avi, .mpeg, .flv, .swf, .mov, .mkv, .divx, .ts.

· На конкурс должны быть представлены оригинальные, незаимствованные материалы. Если вы решили использовать музыкальное сопровождение, то обязательным условием для принятия работы на конкурс является соблюдение авторских прав (подробнее см. информацию об использовании музыки для видео вы найдете здесь  http://snimifilm.com/post/gde-vzyat-muzyku-dlya-filma). 
Работы, нарушающие авторские права, к конкурсу допущены не будут!
 Для того, чтобы помочь вам сориентироваться в возможно новом для вас формате задания, предлагаем ознакомиться с некоторыми видеороликами американских авторов. Видеоролики о книгах сейчас очень популярны в США. 

 http://www.youtube.com/watch?v=IdkFaDxwOAE&feature=related 

 http://www.youtube.com/watch?v=__f4S0hv1EI&feature=autoplay&list=PLBB55B49B793D5161&playnext=1 

 http://www.youtube.com/watch?v=2_OqD8qNzOM&feature=autoplay&list=PLBB55B49B793D5161&playnext=1 

Внимание!
По итогам конкурса лучшие работы будут использованы Американским центром и Московской областной государственной детской библиотекой для некоммерческого использования, в том числе для размещения в сети Интернет и публичного воспроизведения. Поэтому победители конкурса (правообладатели работ) должны предоставить организаторам конкурса право на полное либо частичное использование работ, а также права на размещение в сети Интернет и публичного воспроизведения видеоматериалов. При этом автор работы обязательно будет указываться.

Работы принимаются только вместе с заполненным бланком заявки!
III. Номинация «Письма о Литературе».

Возраст участников: 12 – 17 лет

Дорогие ребята! В США существует национальная программа развития чтения «Letters about literature» («Письма о литературе»). Что же это такое? Книга – это не просто набор слов. Он может оказать огромное влияние на человека, на его жизнь. Из книг можно научиться многому: как справиться с трудной ситуацией, потерей, разочарованием и несправедливостью; как найти свой жизненный путь и обрести себя. Ваши американские сверстники пишут сочинения в виде письма авторам своих любимых произведений, художественных или документальных, о книге, статье, поэме или рассказе, который повлиял на их взгляд на жизнь, на самих себя или на окружающий мир. 

Предлагаем вам написать такую творческую работу. В данной номинации работу не обязательно выполнять по книге американского писателя. Пусть это будет ваш любимый автор, ваша любимая книга, статья, поэма или рассказ. Но написать работу нужно на английском языке. 

Требования к представляемым работам:

• У каждой работы должен быть только один автор.

 • Объем работы до 3-х печатных страниц.

 • Работа должна быть выполнена только на английском языке.

 • Работы в этой номинации принимаются в печатном или в электронном виде.

 • Внимание! Презентации PowerPoint не принимаются!

Работы принимаются только вместе с заполненным бланком заявки.

Срок сдачи работ – до 15 сентября 2012 года.

Работы принимаются по адресу: г.Видное, ул.Заводская, д.24. 
Тел.:541-16-21 – Рогозянская Елена Анатольевна 
Работы можно сдавать в Американский центр в Москве: 109189, г.Москва, ул.Николоямская, 1. Телефон для справок: 8-495-925-45-54. 

Работы в электронном виде присылайте по адресу: konkursUSA@yandex.ru. Также можно использовать электронную почту Американского центра в Москве amcenter@amc.ru, с пометкой «Конкурс “Открывая Америку”».
УБЕДИТЕЛЬНАЯ ПРОСЬБА!

Если Вы сдаёте работу в Американский центр или отправляете по электронной почте, сообщите о своём участии по тел. 541-16-21

Победителей конкурса ждут грамоты и призы от Американского центра в Москве и Московской областной государственной детской библиотеки.

Материалы, представленные на конкурс, не рецензируются и не возвращаются авторам.

Отправка автором своей работы на конкурс рассматривается организаторами как согласие на её дальнейшее использование в некоммерческих целях.

Внимание! 
На конкурс не принимаются работы, 
содержащие расистский, ксенофобский, 
враждебный по отношению к стране характер.

Бланк заявки участника творческого конкурса

	Район / город
	

	Фамилия, имя автора работы
	

	Год рождения автора
	

	Читателем какой библиотеки является
	

	Учебное заведение, класс
	

	Почтовый адрес
	

	Контактный телефон
	

	Электронная почта
	

	Автор и название книги, по которой выполнена работа
	

	Кто помогал в работе
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