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                Положение  о  конкурсе  «Самый читающий класс»  
среди  учащихся  начальных  классов  образовательных  учреждений                                                                    Ленинского  муниципального  района

                                                                       Общие  положения
- Организатором  конкурса  является  МКУК  «Межпоселенческая  библиотека»  Ленинского  муниципального  района  при  поддержке  Управления  по делам молодёжи и спорту образования  Ленинского муниципального района.
-конкурс  направлен  на  поддержку и развитие  детского  чтения
- конкурс  способствует  координации  деятельности  МКУК  «МБ»  со школьными  библиотеками,  культурными,  образовательными, информационными  учреждениями  для  создания   оптимальных  условий  по  развитию  читательского  творчества  активизации  интереса  к  чтению
- положение о  конкурсе  публикуется  на  сайте  библиотеки
                                                                   Цели  и  задачи  конкурса
-пробуждение  творческой  читательской  активности  учащихся
- повышение  интереса к чтению  как основе  для  формирования  личности
-организация  содержательного  досуга  учащихся
- совершенствования  методов  рекламы  книги, библиотеки, чтения
                                                  Условия  и  порядок  проведения  конкурса
В  конкурсе  могут принимать  участие  учащиеся начальных классов  учебных  заведений  Ленинского  муниципального  района. Победители конкурса  определяются  в  следующих  номинациях:
-«Самый  читающий класс» одно первое  место, два  вторых места, два  третьих места  по возрастным  категориям ( количество  призовых мест может быть изменено, в зависимости  от  количества  классов- участников  конкурса)
-« Самый читающий ученик» по  четырём  возрастным  категориям (отдельно по первым, вторым, третьим и четвёртым  классам)
-«Самое читающее  учебное заведение»  ( награждается  учебное  заведение, подавшее  не  только  наибольшее  количество  заявок  от  классов,  но  и  принявших  активное  участие  в  работе  конкурса)
-«Самый творческий  класс» (награждаются  классы,  проявившие  творческий  подход  в  конкурсе,  и  не  вошедшие  в  число  призёров  конкурса)
Победителям  конкурса  вручаются  дипломы  и  призы.
При  определении  победителей  в  соответствующих  номинациях  учитываются:
а) цифровые  показатели :
- число посещений библиотеки класса  и  каждого ученика  индивидуально
- количество  прочитанных книг каждым  учеником  из  класса-участника конкурса
б) разносторонность  читательских  интересов (анализ  читательских  формуляров), умение  ориентироваться в книжном фонде библиотеки, пользоваться справочно-библиографическим  аппаратом
в) активное участие в массовых  мероприятиях, проводимых библиотекой;
Учебные заведения, желающие принять участие в конкурсе, представляют  Заявку с указанием номера учебного  заведения, класса, ФИО классного  руководителя  в  Центральную  детскую  библиотеку  ( ул.Заводская, дом 24, телефон 541-41-11), Учебные заведения  района  подают  заявки в  муниципальные библиотеки  сельских поселений  района. Заявки   принимаются  до   28  сентября 2012г.  Конкурс  проводится  с 01 октября 2012г. по  01 марта  2012г.
Итоги  конкурса подводятся и объявляются ежегодно  до 01 апреля текущего года.
Для  определения  победителей  конкурса  формируется жюри (Приложение 1)

Директор  МКУК  «Межпоселенческая  библиотека»                       (Лукашева  Т.В.)
